«Широкая масленица»

Цели: 

воспитание нравственных чувств через русское народное творчество, 

знакомство с историей, традициями, русского народа, развитие артистических способностей личности; 

развитие образного мышления. 

Оформление: зал нарядно украшен, развешаны плакаты с названиями дней недели Масленицы, русские платки, ложки, самовар

.

Ход мероприятия.
Ведущий. Добрый день, гости дорогие, жданные, званные и желанные. Здравствуйте мальчишки, здравствуйте девчонки! Милости просим к нам на праздничные гулянья. Удобно ли вам гости дорогие? Всем ли видно, всем ли слышно, всем ли места хватило?
Чтец:    Пришёл месяц бокогрей,

                Бок корове обогрей

                И корове, и быку,

                И седому старику.

Ведущий:

Такие припевки выкрикивали в феврале деревенские мальчишки. Тогда же появлялось много молока и масла. Во время Масленицы разрешалось есть молоко и коровье масло. А затем начинался Великий пост, и люди были ограничены в употреблении пищи. Масленица относится к языческим праздникам. В народе говорили: «Пролилось маслице на дороги, уноси, зима ноги». Сам русский народ всегда связывал масленицу с уходом зимы, и не было на Руси семьи, двора, селения и города, где бы не отмечали Масленицу.
Масленица – это народный праздник, самый весёлый и шумный, с безудержным весельем, с ряжеными, песнями, играми, любимыми русскими забавами: катанием с горы на санях, салазках, лубках, бересте, на лыжах, добывание призов с высоких  столбов.  Празднуют её на последней неделе перед Великим постом, когда, по православному обычаю, уже нельзя есть мясо. 

А вот молочные продукты и блины – сколько угодно. Масленицу ещё называют Сырной неделей. В стародавние времена наши предки праздновали начало нового года весной. Они надеялись на новый урожай. Существовал обычай проводов зимы: нужно было разбудить природу и помочь ей прогнать зиму. Вот Масленица и стала традиционным праздником встречи весны и проводов зимы. 

Главное событие праздника – сжигание соломенного чучела, наряженного в русский народный сарафан. Так изображали зиму. В первый день масленичной недели её торжественно встречали, а в последний, «прощёный день», сжигали под весёлые шутки, смех, песни и прибаутки.

Всю Масленицу продолжаются народные гулянья, забавы, угощения блинами – с мёдом, вареньем, сметаной... Блины на Масленицу – обязательное угощение, ведь круглый горячий блин символизирует солнце.
          В наши русские блины

          Все, конечно, влюблены!

          Кто хочет блиночка отведать, 

          На вопрос должен верно ответить!

1. О каком празднике написаны эти строки:»И всю ночь, и весь день мужи, жёны и дети по улицам и домам глумы  творят, играми и песнями забавляются»?

А) о Новом годе

Б) о Масленице

В) о Сочельнике

2. Как называется в народе последний день Масленицы?

А) заигрыш

Б) золовкины посиделки

В) Прощёное воскресенье

3. Какому празднику посвящается картина Сурикова «Взятие снежного городка»?
А) Масленице

Б) Рождеству

В) Новолетию

4. Праздник кончился, хозяева устали, а гости не расходятся. Как в Древней Руси было принято делать намёк, что пора домой?

А) раскрывать  настежь двери

Б)   петь отходную песню

В) выдавать на прощание пряник

- Молодцы , ребята, правильно ответили на вопросы.

(Раздаётся звон колокольчика. Входят помощники Масленицы.)

-Сколько гостей к нам пожаловало? Кто, вы гости, дорогие? 
1. Я- понедельник, называют меня «встреча», потому что Масленицу встречаю.

К этому дню сооружались горки, качели, ледяные фигурки, делали чучело масленицы и ходили с ним, оповещали о том, что наступил праздник масленицы. 

Дети:

Всем! Всем! Всем! 

Мы приглашаем Вас сегодня 

На праздник матушки-зимы!

Но только вы не будьте гостем –

Хозяином Вы быть должны.

На школьном дворе

В честь румяной, именитой,

В звонких песнях не забытой

Русской матушки-зимы.

Масленицу проводим мы!

А у нас на Руси 

В эти дни блины пекли,

Весну-красну встречали,

Масленицу отмечаем!

Дорогая наша гостья, Масленица! 

Здравствуй! (вынос чучела Масленицы)

Ведущий.

Димы, Оли и Алеши 

хлопайте в ладоши!

Люды, Ирочки и Вити – 

нам руками помашите!

Всех друзей нам не объять 

Всех имен нам не назвать,

Остальных мы просим вместе

Прыгнуть высоко на месте.

Есть у нас игра для вас.

Я начну – вы продолжайте,

Хором дружно отвечайте

Что бывало здесь зимой? 

А что будет здесь весной?

Игра со зрителями “Рифма” 

Он пушистый, серебристый, но рукой его не тронь:

Станет капелькою чистой, как поймаешь на … (ладонь).
Что это? … (Снег).
Наступили холода, обернулась в лед … (вода).

Длинноухий зайка серый обернулся зайкой … (белым).

Кто скажет, кто знает, когда это бывает? … (Зимой).

Зазвенели ручьи, прилетели к нам …(грачи).
В дом свой улей пчела первый мед … (принесла).

На деревьях – плотные комочки, в них дремлют клейкие …(листочки). 

Кто скажет, кто знает, когда это бывает? …(Весной).

2. Я- вторник, называют меня «заигрыш», потому что игрища начинаю, ряженых вожу по домам.

На заигрыши с утра мальчики приглашали девочек покататься на санях с горы. В этот день начинались игрища и потехи. А мы приглашаем девочек попрыгать в мешках..
(Бег в мешках)

3. Я- среда, называют меня я «лакомкой», потому что очень много сладостей едят.
В этот день лакомились блинами с мёдом, со сметаной и с вареньем. Приглашали в гости друг друга.

5. Я- четверг, называюсь «широкий четверг»,потому что я самый весёлый и ненасытный день.

Ведущий.: Эй девчонки хохотушки, 
                  запевайте-ка частушки. 
                  Мальчишки не зевайте
                  нам  на ложках подыграйте.
                  И гости не отставайте, 
                  частушки подпевайте. 

(Дети поют частушки с переплясом:)
Эх, топни, нога, 

Топни, правенькая! 

Я плясать пойду,

Хоть и маленькая!

Шире круг, шире круг, 

Дайте круг пошире. 

Не одна иду плясать, –

Нас идет четыре. 

Не хотела я плясать,

Стояла и стеснялася,

А гармошка заиграла, 

Я не удержалася.      

Разрешите поплясать, 

Разрешите топнуть.

Неужели в этом доме

Половицы лопнут?

Выйду, выйду я плясать! 

В новеньких ботинках, 

Все ребята говорят, 

Что я как картинка!

Я плясала в три ноги, 

Потеряла сапоги, 

Оглянулася назад: 

Сапоги мои лежат! 

У меня четыре шали,

Пятая – пуховая,

Не одна я боевая –

Все мы здесь бедовые.

Если б не было воды, 

Не было б и кружки. 

Если б не было девчат, 

Кто бы пел частушки?!

               Мы пропели вам частушки

               Хорошо ли плохо ли.

               А теперь мы вас попросим,

               Чтоб вы нам похлопали.

Ведущий: Девочки спели нам частушки, теперь мы посмотрим на ловкость мальчишек.

Конкурс «Бусы из баранок». (Под музыку желающие нанизывают баранки на ленту. У кого больше баранок, тот и победил.)

5.Я- пятница, называют меня «тёщин вечерок», потому, что мой папа ходит к бабушке на блины.
Как на масленой неделе

Со стола блины летели

И сыр, и творог

Всё летело под порог.

Игра «Попади блином в круг». (Из желтого картона вырезать круги-блины. Желающие проверить себя на меткость кидают «блины» в «тарелку». Кто больше «блинов» забросил в круг, тот и победил.)

6.Я- суббота, называют меня «посиделки», в этот день все родные в гости друг к другу ходят, долго сидят, много едят и разговаривают.

А я предлагаю встать в хоровод и спеть.

(Все поют песню «Ой, блины, блины, блины…»)

Как на Масляной неделе

Мы блиночков захотели.

Ой, блины, блины, блины,

Вы блиночки мои.

Наша старшая сестрица

Печь блины-то мастерица.

Ой, блины, блины, блины,

Вы блиночки мои.

На поднос она кладет,

И сама на стол несет.

Ой, блины, блины, блины,

Вы блиночки мои.

Гости, будьте же здоровы,

Вот блины мои готовы.

Ой, блины, блины, блины,

Вы блиночки мои.

7.Я- воскресенье, «прощальный день».
В этот день  все, от мала до велика,  просили о прощении. Они говорили друг другу: “Прости меня, пожалуйста, если в чем виноват пред тобою”. И я предлагаю повернуться друг к другу, улыбнуться, взяться за руки и попросить прощения. В этот день прощаются все обиды. Не забудьте и вы попросить у своих родных и знакомых прощения.

А ещё в воскресенье до самого вечера катались на санках с гор, а вечером сжигали чучело масленицы, тем самым прощались с зимой. Давайте и мы попрощаемся с зимой  и встретим весну.
Дети: 

А мы Масленицу встречали,

Повстречали, душа, повстречали, 

На горушке побывали

Блином гору выстилали, 

Сыром гору набивали,

Маслом гору поливали,
Поливали, душа, поливали.

Пора, Масленица со двора съезжать!

Масленица - блиноеда!
Масленица – жироеда!

Масленица – обируха!

Масленица – обмануха!

Весело гуляла, песни играла,

Протянула до поста,

А теперь прощай, 

На тот год приезжай!

(Сжигание чучела)

Ведущий. Дорогие ребята! Желаю вам всегда хранить в сердце красоту народных русских традиций, радость души, которая всегда была свойственна нам. Ну, а теперь по русскому обычаю я угощу вас блинами!
